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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przekazuję odpowiedź na interpelację K10INT16803, Pana Witolda Tumanowicza, 
Posła na Sejm RP, z dnia 28 kwietnia 2026 r., w sprawie praktycznych skutków projektu 
„Local Content. Z korzyścią dla Polski” dla przetargów na sprzęt IT.

Na wstępie informuję, że celem projektu „Local Content. Z korzyścią dla Polski” 
jest wskazanie praktycznych rozwiązań, które mają wspierać zwiększenie udziału 
komponentu krajowego w kluczowych procesach inwestycyjnych realizowanych przez 
zamawiających publicznych oraz spółki z udziałem Skarbu Państwa. W przypadku zamówień 
publicznych, w tym na sprzęt komputerowy i inny sprzęt IT, oprogramowanie czy usługi 
chmurowe, szereg rozwiązań w obszarze budowania konkurencyjności i potencjału polskiej 
gospodarki oraz wzmacniania odporności państwa zostało zawartych w Polityce zakupowej 
państwa na lata 2026-20291 przyjętej przez Radę Ministrów 31 marca 2026 r. 
i opublikowanej w Monitorze Polskim 24 kwietnia 2026 r. Do sektorów i branż o kluczowym 
znaczeniu z punktu widzenia bezpieczeństwa państwa, w których wolumen infrastruktury 
krytycznej jest szczególnie wysoki, zostały zaliczone m.in. telekomunikacja i systemy 
teleinformatyczne państwa. Dokument obejmuje szereg zaleceń praktycznych 
dla zamawiających, których wdrożenie i efektywne stosowanie przełoży się na zwiększenie 
zaangażowania krajowych przedsiębiorców w rynek zamówień publicznych. Jednym 
z zaleceń jest planowanie, przygotowywanie oraz realizowanie przez zamawiających 
zamówień publicznych w sposób umożliwiający najszerszy udział krajowym 
przedsiębiorcom w roli wykonawcy, wykonawcy działającego w ramach konsorcjum, 
podwykonawcy lub dalszego podwykonawcy. Polityka zakupowa państwa na lata 2026-2029 
obejmuje też wskazania w zakresie stosowania kryteriów niecenowych przy udzielaniu 
zamówień, co pozwala oceniać oferty, mając na uwadze perspektywę szerszą niż sama cena 
oferowana przez podmioty zainteresowane udzieleniem zamówienia. Zamawiający powinni 
rozważyć w przypadku każdego zamówienia publicznego, w szczególności dotyczącego 
infrastruktury krytycznej, skutki dopuszczenia robót budowlanych, dostaw, usług oraz 
wykonawców z państw trzecich do udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia 
publicznego. 

1 https://dziennikustaw.gov.pl/MP/2026/413.



Ponadto Międzyresortowy Zespół do spraw Zielonych Zamówień Publicznych, powołany 
na podstawie zarządzenia nr 47 Prezesa Rady Ministrów z dnia 29 kwietnia 2024 r.2, 
opracuje i będzie promował wymogi środowiskowe dla zamówień z kluczowych branż, 
w tym szeroko rozumianej branży IT, tak aby możliwe było w tym zakresie stosowanie
m.in.:
 rachunku kosztów cyklu życia (LCC - Life Cycle Costing) – obejmującego nie tylko cenę 

zakupu, ale również koszty eksploatacji, utrzymania i utylizacji, promując w ten sposób 
trwałe i zasobooszczędne rozwiązania;

 efektywności energetycznej i zużycia zasobów w całym cyklu życia produktu zgodnie 
z zasadami gospodarki o obiegu zamkniętym oraz w przypadku systemów, produktów 
i usług ICT określonymi normami zużycia energii; 

 posiadania oznakowania środowiskowego;
 możliwości naprawy, recyklingu lub ponownego użycia;
 niskiego śladu węglowego lub ograniczenie emisji CO₂ podczas produkcji i transportu 

zamawianych produktów;
 innowacyjności środowiskowej, np. zastosowanie technologii o niskiej emisji lub 

materiałów z recyklingu.

Zaproponowane kryteria krajowości są narzędziem wspierającym zamawiających 
i pozwalają na wstępną identyfikację potencjalnych oferentów zainteresowanych udziałem 
w danym postępowaniu o udzielenie zamówienia. W kolejnych krokach związanych 
z przygotowaniem zamówienia ułatwia to zamawiającym tworzenie kryteriów udzielania 
zamówienia zapewniających uczciwą konkurencję i możliwość składania ofert także przez 
krajowe podmioty. 

Zwracam uwagę, że krajowy sektor produkcji sprzętu IT, oprogramowania oraz usług może 
korzystać z instrumentów oferowanych np. przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju 
czy przez instytucje rozwoju, w tym Agencję Rozwoju Przemysłu S.A., Polski Fundusz 
Rozwoju S.A., Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości czy Bank Gospodarstwa 
Krajowego.

W zakresie weryfikacji łańcuchów dostaw poszczególnych oferentów zamawiający 
publiczni dysponują narzędziami, które są przewidziane w regulacjach prawnych zawartych 
w ustawie z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych. W tym kontekście istotne 
są również m.in. przepisy rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2024/2847 
z dnia 23 października 2024 r. w sprawie horyzontalnych wymagań w zakresie 
cyberbezpieczeństwa w odniesieniu do produktów z elementami cyfrowymi oraz w sprawie 
zmiany rozporządzeń (UE) nr 168/2013 i (UE) 2019/1020 i dyrektywy (UE) 
2020/1828 (akt o cyberodporności) co do procedur dotyczących weryfikacji pochodzenia 
i łańcucha dostaw produktów z elementami cyfrowymi. 

Uzupełniająco w polskim systemie prawnym, zgodnie z art. 469 pkt 4 i 11 ustawy 
z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych, prezes Urzędu Zamówień 
Publicznych dokonuje analiz funkcjonowania systemu zamówień publicznych oraz 
upowszechnia wiedzę o zamówieniach, w tym w zakresie informacji analitycznych. Na bazie 
dokonywanych analiz może zatem sygnalizować potrzebę ewentualnych zmian 
w regulacjach dotyczących zamówień publicznych. 

W przypadku określenia wskaźnika polonizacji zamówień istotną rolę odegra Główny Urząd 
Statystyczny, który obecnie pracuje nad sposobem pomiaru udziału komponentu krajowego 
w zamówieniach w określonych branżach, w tym docelowo w sektorze technologiczno-
cyfrowym.

W przypadku rozwiązań innych niż w ramach projektu Local content, mających na celu 
zwiększenie udziału polskich producentów sprzętu IT czy oprogramowania w zamówieniach 
dla sektora publicznego, wskazuję, że zgodnie z rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów 
z dnia 25 lipca 2025 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Finansów 
i Gospodarki za dział administracji rządowej „gospodarka” odpowiada Minister Finansów 
i Gospodarki. Zgodnie z § 35 pkt 22 zarządzenia nr 4 Ministra Rozwoju i Technologii 
z dnia 7 marca 2025 r. w sprawie ustalenia regulaminu organizacyjnego Ministerstwa Rozwoju 

2 https://dziennikustaw.gov.pl/MP/rok/2024/pozycja/338.



i Technologii za podejmowanie lub realizację inicjatyw, w tym legislacyjnych, związanych 
z kształtowaniem systemu zamówień publicznych oraz polityki zakupowej państwa, o której 
mowa w przepisach ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych, 
odpowiada Departament Prawa Gospodarczego i Analiz w Ministerstwie Rozwoju 
i Technologii.

Z poważaniem
Wojciech Balczun
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